总第 66 期

特邀策划: 孙 艳

👚 法治故事

打造百姓家门口的法院

修武县法院服务群众工作纪实

本报通讯员 王有利 张玉强

经济、生态农业和高新企业,整个 县域经济形成了景区、农业区、工 诉前调解室,指派德高望重的老法 业区的"三区"格局。如何使"三区" 和谐稳定、协调发展,也成了修武 小伟说:"诉前调解,就是由立案法 县法院努力的方向。"我们要求所 有干警站在群众角度看问题、社会 清楚,让当事人想明白,该赔礼就 角度看案件,了解老百姓的想法, 赔礼,该给钱就给钱。调解解决后 拉近与群众的距离,把法院打造成 就不用上法庭了,实现零成本诉 老百姓的邻居、家门口的法院。"修 武县法院党组书记、院长古海林强

门"

立案信访是法院工作的晴雨 表、了解民意的窗口,也是法院的 "门诊部",各类案事件要在第一时 间快速诊断,及时分流。所以,打造 16万元的医疗费。李某为刘某承 便捷高效、文明公正的窗口形象就 成了法院整体工作的"牛鼻子"。

近年来,该院多方调研、筹措 资金,将立案信访大厅扩容到80 余平方米,整体搬迁至法院大门 口,并按照最高法院的要求,将大 厅分设为导诉区、休息区、接待区 等,实行"柜台式"开放服务。配备 专供当事人使用的书写台、老花

须知、诉讼风险告知书等各种诉讼 10%左右。 资料,供群众随时取阅。硬件设施 近年来,修武县大力发展旅游 的整合和完善极大地方便了群众 诉讼,同时该院在大厅一侧设立了 官担任诉前调解员。该院副院长陈 官组织当事人进行调解,把道理摆

> 李某既是同乡又是同学,2013年4 月28日是李某大喜的日子,李某 邀请刘某前去帮忙。迎亲途中,正 在车上放鞭炮的刘某突然从敞开 的面包车后门摔下,致严重颅脑损 伤。为抢救刘某,刘家借债支付了 担 4.6 万元的医疗费后,也无力再 承担其后续治疗费。后来,刘某决 定起诉李某和面包车司机。为避免 矛盾激化,该院进行了诉前调解, 从乡邻关系、同学情谊等方面分析 案情,最终使两被告共同赔偿原告 刘某 8.9 万元结案。

据统计,近年来,该院通过立

倾听民意 走进百姓家门

司法工作及决策前的"规定动作"。 近年来,该院开展的风险防控机制 建设、法院文化建设、审判质效细 分考核等在全市乃至全省法院叫 得响的牌子,都是在多方征求意见 基础上形成的。

定期召开社会各界座谈会,广 泛征询意见。近年来,该院主动邀 请人大代表、政协委员旁听庭审已 成常态化。去年以来,该院共邀请 90 多名人大代表、政协委员参加 旁听评议。该院先后召开全县乡镇 领导座谈会、行政首长座谈会、企 业法人座谈会、律师和法律工作者 座谈会等, 听取意见和建议, 邀请 社会各界对法院工作进行评议。对 提出的意见和建议,实行部门负 责、院领导包案督办,限期处理。

访。今年年初以来,该院干警共走 访群众600余户,为民办实事21 件,接到群众来信 120 多件,接访 180余人次,对群众反映强烈的问 题及时作出了解释或处理。

开展为民办实事活动。建立司 案信访窗口调解案件年均 100 起 法为民救助基金,该院干警捐款

镜、饮水机等,提供诉讼指南、诉讼 以上,立案调解率占民事案件的 9300元,共走访扶贫帮困对象 22 纷,谁也不愿意照顾老人。老人一 户,并为每户送去慰问金400元。 该院围绕群众最关心、最直接、最 法庭。该庭庭长武慧梅看出老人的 倾听民意是修武县法院重大 现实的利益问题,想尽办法为群众 办好。

法院充分尊重民意,群众也给 予了法院工作更多的理解与支持。 几年来,该院民商事案件调解撤诉

巡回审判 拉近"家门"间的距

该院大力推行巡回审判制度, 在各村、社区设立巡回审理便民服 务点,并专门配置了巡回审理车, 通过就地开庭、就地调解、就地宣 判等巡回审判活动,将司法服务的 触角延伸到田间地头、群众家门 口。同时,加强人民法庭与各镇街 司法所、综治办、各类调解组织的 协作配合,将大量民间纠纷化解在

开展大走访、大接访、案件回 两个儿子,丈夫两年前病逝,因为 家庭财产和药费,两个儿子发生纠

气之下,将两个儿子起诉至云台山 心思后,第二天就和两名干警来到 村里,先找到村干部、街坊邻居了 解情况,后来又找到老人的两个儿 子。耐心劝导后,老人的两个儿子 仍然执迷不悟,法官就决定将法庭 开到村里。巡回审理还没结束,老 人的两个儿子感觉丢人,就打断庭 审,自觉和老人商议,同意轮流赡

近年来,该院推行"马锡五审 判方式", 开展巡回审判占案件结 案数的20%以上。通过巡回开庭, 达到了审理一案、教育一片的效 果,拉近了法院与群众的距离。

理念的更新,思维的转换,给 修武县法院带来了极高的人气指 数。据省高级法院委托专门机构组 织的群众满意度调查显示,该院连 该县七贤镇七旬老人张某有 续两年排名全省基层法院前五名, 位居焦作市法院系统第一名。



武陟县法院

新增29名事业编制

本报讯 (通讯员桑桂平) 武陟县委、县政府 对法院队伍建设高度重视, 今年共为武陟县法院 解决事业编制 29 名,帮助该院解决了实际问题。

由于历史遗留问题,该院事业编制人员严重 超编,而中央政法编制人员缺编,致使该院 2011 年、2012年连续两年都无法参加全省公务员统一 招录工作,导致法院案多人少的问题更加突出。为 此,该院多次与县编办沟通,积极向县委主要领导 汇报,争取地方党委的支持。在武陟县委、县政府 的关心支持下,同意该院机关后勤服务中心在原 有全供事业编制 10 名的基础上增加编制 29 名。 增加后,该院机关后勤服务中心全供事业编制共 有39名。至此,一直困扰该院不能补充招录中央 政法编制的情况得以妥善解决。今年8月,在全省 公务员招录计划中,该院顺利被批准招录 10 名中 央政法编制人员。

孟州市法院

"四项措施"保障未成年人权益

本报讯 (通讯员沈昕) 近年来, 孟州市法院 采取保障诉权、多部门合力调解、专业化审理、延 伸审判职能等四项措施, 使未成年人合法权益得 到了有效保障。

充分保障诉权。对于家庭贫困、受损害严重、 诉讼能力较低的未成年人,该院一律依法减免诉 讼费用,积极联系法律援助机构为其提供帮助,并 在诉讼中正确引导,确保其正常行使诉讼权利。

加强调解力度。该院不断加强与共青团、妇 联、工会、学校、派出所等相关部门的沟通,多方合 力开展调解工作,化解矛盾纠纷,努力实现案结事 了,促进未成年人合法权益保障的最大化。

实行专业化审判。该院充分考虑未成年人的 心理、健康、生活、成长等因素,成立未成年人民事 案件合议庭,专门审理涉及未成年人抚育、抚养、 监护及其他权益的民事纠纷, 对涉案未成年人的 合法权益进行特殊司法保护。

延伸审判职能。对于在审判中发现的不利于 保护未成年人合法权益的情形,该院及时向有关 部门发送司法建议,促使其纠正不当行为。定期开 展法律、法规宣传工作,增强未成年人的法律意 识,让未成年人在良好的法制氛围中健康成长。

温县法院

"小着眼"尝到"大甜头"

本报讯 (通讯员张世伟、崔红霞) 为深入贯 彻落实党的群众路线教育实践活动, 今年年初以 来,温县法院从细节入手,认真查找审判执行工作 中的小失误、小瑕疵,出台便民小措施,有效改进 了工作作风,树立了良好的司法形象。

针对个别干警情绪浮躁、工作不严谨等情况, 该院实行接待实时监控、司法作风巡查、首问问责 等制度,对接待群众、迟到早退、上网聊天等现象 进行检查,发现问题后给予批评教育、通报批评、 调离工作岗位等处理。

为确保裁判文书无差错,该院通过实行裁判 文书签印"三校制",书记员、主审人和庭长三次校 对、签名方能印刷;返聘退休资深法官组成案卷评 查组,对案卷中存在的语言表述、错字漏字、法律 适用等问题进行仔细评查,对查找出的问题,及时 通知书记员和主办人员进行整改,确保不"带病" 归档。今年年初以来,该院共评查案件2175起,纠 正语言歧义、错别字等问题 26 处。

该院还运用小马扎、小本子、小卡片、小黑板、 小书屋"五小法宝",为群众提供优质服务,随时随 地开庭审理案件,随时接受立案预约,及时解答法 律咨询,减轻了当事人诉累,提高了办案效率,受 到了群众的一致好评。

市中级法院全面完成办公用房清理整改工作

本报讯 (通讯员郝永生、杜喜) 日 前,市中级法院全面完成办公用房清理 整改工作,人员涉及副厅级、处级、科级 干部及一般干警 258 人, 调整办公用房 面积达 2960 平方米,清理腾退 856 平方

【2013】17号)和《省委办公厅、省政府办 清理办公用房的实施意见》(豫办【2013】 了搬迁工作。

为全面贯彻落实《中共中央办公厅、9号)文件精神,该院认真对照《党政机 国务院办公厅关于党政机关停止新建楼 关办公用房建设标准》(原国家计委投资 堂馆所和清理办公用房的通知》(中办发 【1999】2250号)文件要求,及时召开院 党组会、中层干部会,深入发动宣传,制 公厅关于党政机关停止新建楼堂馆所和 定整改措施,并在规定时间内全部完成





↑为进一步提升群众满意度,近 年来,马村区法院对审结、执结的案件 当事人进行定期回访, 征求群众的意 见和建议。图为该院法官正在回访当

刘成光 陈玲玲 摄

←目前正值怀药收获季节, 温县 法院针对涉诉群众忙于生产的实际情 况,将服务窗口前移,深入乡村和田间 地头,现场为群众立案、开庭、调解等, 及时将纠纷化解在基层。图为该院法 官正在为农民提供法律服务。

张世伟 摄

盗卖网上虚拟财产是否构成犯罪

量网络游戏币,并置换成游戏装备和宠 罚金人民币 1000 元。 物,在网上挂卖。被告人张某看到此情况 后,产生了盗窃游戏账号的念头。同年2 月27日14时许,张某冒充腾迅网工作 列为保护对象,但从虚拟财产的法律属 产已经成为严重危害我国互联网安全和 人员,利用收发邮件的方法,得知李某的 性分析,虚拟财产具有《刑法》意义上的 QQ 号密码和密码保护后,立即登录并 财产属性,应当以现行《刑法》中的财产 修改了李某的 QQ 号密码和密码保护。 罪予以规制。虚拟财产是游戏开发者经 己的个人信息,设置好密码保护,以免给 随后, 张某陆续在网络上寄卖其所盗账 过大量脑力、体力劳动的成果,并被游戏 号内游戏装备、宠物等,并将所得的游戏 币全部转到其账号上换成人民币, 获利 币进行市场交易, 故虚拟财产属于经济 3700 余元。2011 年 3 月 15 日,张某被抓 学上有价值性的物品。另外,我国法律并 获。案发后,张某的亲属赔偿了李某的经 济损失,并取得了李某的谅解。

法占有为目的,利用互联网秘密窃取他 客观上冒充腾讯官方人员骗取了游戏密 人财物,数额较大,其行为已构成盗窃 码及密码保护,但是纵观全案情况,被告 罪。被告人张某自愿认罪,且其亲属对受 人张某主要采取的是一种秘密窃取的行

2011年1月,武陟县某村村民李某 谅解,可酌情从轻处罚。最终法院以张某 密将其改换,从而实际上对这个游戏账 在互联网上花费现金 5680.50 元购买大 犯盗窃罪,判处其有期徒刑9个月,并处 号进行了控制。因此,被告人张某的行为

【小董解析】

参与者使用,且虚拟财产能和现实的货 未禁止拥有虚拟财产,故虚拟财产具有 合法性。综上所述,虚拟财产具有《刑法》 法院审理后认为,被告人张某以非 意义上的财产属性。尽管被告人张某在

害人李某进行了赔偿,并取得了李某的 为。他在取得游戏密码及密码保护后,秘

随着互联网的迅猛发展, 网络虚拟 虽然我国《刑法》未明确将虚拟财产 财产犯罪也日渐增多,盗窃网络虚拟财 秩序的行为。小董在此提醒大家,通过互 联网与外界沟通的同时,一定要注意自

周中全 王莉莉



产品质量不合格 退还货款赔损失

纷案,依法判令被告张某退还原告 院。 武某货款 3.8 万元,并赔偿原告修 理费 3000 元。

2011年6月7日,原告武某 为此支付修理费3000元。后来,原决。

本报讯 (通讯员梁艳) 日前, 告武某要求退货,被告张某不同 孟州市法院审结一起产品质量纠 意。为此,原告武某将张某诉至法

法院经审理认为,销售者应当 采取措施,保障销售产品的质量。 原告从被告处购买的装载机,在保 花 3.8 万元在被告张某处购买一 修期内多次出现质量问题,不能正 台装载机,保修期3个月。在"三 常使用。虽经被告多次维修,但该 包"期间,装载机不能正常工作,被 产品仍不能正常使用,被告应当对 告张某多次派人修理、更换零件, 该产品承担修理、更换、退货等违 装载机仍经常出现故障,原告武某 约责任,法院遂依法作出了上述判

拖欠工资引纠纷 法官倾情来化解

本报讯 (通讯员杜洁、范玉 陈某起诉至法院,要求陈某支付工 冰) 10月14日,修武县法院周庄 资1.3万元。了解到被告陈某在离 法庭的法官调解了一起拖欠农民 法庭两公里远的周庄某工地,法官

原告张某是河南省杞县平城 乡的农民,2013年2月跟随同乡 现金来到法庭。承办法官抓住有利 包工头陈某来到修武县某工地,为 时机对该案进行调解,陈某对拖欠 陈某干木工活。截至2013年9月 张某工资的事实无异议,并将刚刚 6日,陈某共计拖欠张某工资 1.3 借来的 4000 元钱当场交给原告张 万元。张某多次催要,陈某总以发 某,答应半个月后将余款 9000 元 包方未结算工程款为由推托。张某 的妻子有病急需用钱,张某曾几次 某的意见,法官及时制作了调解 向劳动部门求助,无奈只好将被告 书,案件圆满化解。

遂电话通知陈某,并积极给陈某做 工作。两小时后,陈某带着 4000 元 一次性付清。原告张某同意被告陈

为琐事妯娌相争 互动手两败俱伤

本报讯 (通讯员高俊杰) 因 住院治疗, 共花去医疗费近1万 为琐事,两妯娌大打出手,结果嫂 子的眉骨、眼睛被打伤,住进了医 院,弟媳却因伤人,近日被山阳区 拘留 法院以故意伤害罪,对其免予刑事

2013年5月22日上午,我市 某村农民郭某和王某在地里干活, 两人系妯娌。弟媳王某发现其地里 树上的树枝被人折断, 便不问原 因,就在地里大骂起来。而在旁边 干活的嫂子郭某听了,就上前给王 某解释自己折断树枝的原因。正在 气头上的王某认为嫂子欺负自己, 就不听嫂子解释,扑上去打嫂子。 二人厮打中,因王某个子小不占优 势,明显吃亏。王某一气之下捡起 地上的铁锹朝郭某打过去,将郭某 的左眼睛及眉骨打伤。当天,郭某

元。经法医鉴定,郭某的损伤程度 为轻伤。王某因故意伤害罪被刑事

法院审理期间,法官通过做双 方的思想工作,最终使王某与郭某 达成赔偿协议,王某共赔偿郭某各 项经济损失2万元。郭某对王某的 行为也表示谅解,要求法院从轻判 处王某。

法院审理后认为,被告人王某 故意伤害他人身体,致人轻伤,其 行为已构成故意伤害罪。考虑到王 某犯罪后认罪态度好,又积极赔偿 嫂子经济损失,并取得了嫂子的谅 解,可以免予刑事处罚。法院遂依 照法律规定,以被告人王某犯故意 伤害罪,对其免予刑事处罚。

以生产铅笔为名诈骗 获刑 6 年罚金 5 万

2011年5月,被告人尹某在 取钱财。当加盟户将加工好的铅笔 维持了原判。 交回公司时,公司技术人员再以质

本报讯 (通讯员李元成、张 量不合格为由少收或拒收产品。从 雪娇) 以生产铅笔为名,诱骗群众 2011年7月至12月,被告人尹某 合伙加盟,再以质量不合格为由拒 先后骗取 33 户加盟户机械租赁费 不收购生产好的铅笔,近日,沁阳 (机械设备款)、技术培训费、烤箱 市法院以合同诈骗罪判处被告人 设备款等共计27.2万元。案发后, 尹某有期徒刑 6 年,并处罚金 5 万 被告人尹某退回赃款 48642 元,分 别退还 27 户被害人。

法院审理后认为,被告人尹某 沁阳市工商局注册登记天津市天 以非法占有为目的,在签订、履行 创笔业有限公司沁阳分公司,并先 合同过程中,骗取他人财物,数额 后在沁阳市、博爱县等地发布虚假 巨大,其行为已构成合同诈骗罪。 广告,以低投入高回报为诱饵,诱 法院遂以被告人尹某犯合同诈骗 骗群众与其签订铅笔机械租赁合 罪,判处其有期徒刑6年,并处罚 同(或铅笔机械购销服务合同),并 金5万元,依法没收其作案工具和 在合同条款中设置陷阱,以定金、违法所得。被告人尹某不服一审判 设备款、培训费、违约金等名义骗 决,提出上诉,市中级法院审理后

法官艺苑